



习近平主席的“一带一路”时间 “这是我们这一代政治家 对当代人和后代人的责任”

□人民日报记者 杜尚泽 王海林 邝西曦

北京汇聚全球目光。
10月18日,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在京开幕。五湖四海的宾朋跨山越海、纷至沓来。在一个变乱交织的时代,不同文化背景、不同社会制度、不同发展阶段的国

家能够坐在一起,商合作、叙友谊,弥足珍贵。
人们感叹于中国的凝聚力、影响力,感慨于“一带一路”的蓬勃生命力,也从习近平主席在开幕式上的主旨演讲,以及现场经久不息的掌声、外宾纷纷起身同他握手的镜头,去感悟。大国外交,沉着“中国之于世界,世界之于中国”的深邃思索。

■下转第4版

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党

的执政基础和维护国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能

力,形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人

人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。
《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

芳华,在阳光中盛放;巾帼,展时代之风采。
党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,关心关怀妇女全面发展、谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。领奖台上,习近平总书记俯身,向坐在轮椅上的张桂梅郑重授奖章。

“保重身体!”总书记关切地说。

不顾病痛缠身,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞:“献身教育扶贫、点燃大山女孩希望”。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途上,闪烁着巾帼楷模的夺目光芒;共和国的史册里,铭刻了“半边天”的卓著功勋!

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来,在革命、建设、改革各个历史时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和国家事业发展的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路,引领广大妇女书

写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”在习近平总书记心中,巾帼不让须眉,女性的力量不可限量。

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道,“历史和现实告诉我们:占人口半数以上的广大妇女,是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。字里行间,饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好!你们今天都很精神。”

2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时,亲切看望了妇女代表,对大家说:“女代表是女性当中的佼佼者,希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光,妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来,每年此时,习近平总书记诚挚的节日祝福都会如期而至。

巾帼之花绽放新时代 ——以习近平同志为核心的党中央 引领推动妇女事业发展的纪实

□新华社记者 黄明 董博婷 王明玉

■下转第4版

奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章·特别报道

探索资源型地区转型发展新路径

——四论推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章

本报评论员

推进资源型地区转型发展,是立足新发展阶段、完整准确全面贯彻新发展理念、推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的必然要求。国务院日前印发的《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》提出,要深化体制机制改革,探索资源型地区转型发展新路径,这进一步坚定了内蒙古在新征程上全面推进绿色转型发展的信心和决心。

作为国家重要能源和战略资源基地,内蒙古有得天独厚的资源禀赋,也是典型的资源型产业大区。对于内蒙古来说,深化体制机制改革,探索资源型地区转型发展新路径,是更好满足人民对美好生活需要的根本前提,也

是答好高质量发展时代问卷的必然要求。我们要立足资源禀赋特点和优势,持之以恒打基础谋长远,与时俱进探索新路径,奋力书写中国式现代化新篇章。

内蒙古资源丰富,但没有一点是多余的,也经不起浪费。必须有效推动矿产资源有序开发利用,严格落实国土空间规划、用途管制和生态环境分区管控要求,做好能源资源基地、国家规划矿区、重点勘查开采区与生态保护红线、自然保护地的衔接;全面推动绿色勘查、绿色矿山建设,探索制定促进矿山企业采用先进技术的激励政策;完善矿产资源节约与综合利用相

关制度,实现资源、环境、经济、社会综合效益最优化。

探索资源型地区转型发展新路径,加强矿区治理修复是重要一环。要督促生产矿山全面履行矿山地质环境保护与恢复治理和土地复垦义务,探索支持第三方治理模式;鼓励具备条件的矿区开展土地规模化综合治理、相邻矿山企业实施集中连片综合治理;加大对历史遗留废弃矿山生态修复的财政资金投入,鼓励和支持社会资本参与并获取合理回报,形成矿区治理修复的强大合力。

探索资源型地区转型发展新路径,创新体制机制是关键。要从健全

资源开发补偿机制和利益分配共享机制,促进矿区居民就业增收,推动新能源发电企业参与省区间现货交易,加快呼和浩特能源资源总部经济集聚区建设,整合园区资源、理顺管理体制等方面入手,坚定不移深化改革,创新资源型地区转型发展体制机制,不断为内蒙古高质量发展提供新动能。

舟至中流催帆桨,击楫勇进破浪行。探索资源型地区转型发展新路径,需要有坚定的信念,更需要有务实的行动。让我们进一步统一思想、统一意志、统一行动,坚定更大决心、拿出更大勇气,扎扎实实做好各项工作,奋力在转型发展蹚新路的大道上阔步前行。

沙漠绿洲 候鸟驿站

近日,千余只白天鹅、白顶顶鸭、赤麻鸭等秋候鸟在鄂尔多斯市杭锦旗库布其沙漠化利生态示范区内翱翔、休憩,构成一幅美丽的生态画卷。近年来,杭锦旗不断加大生态环境保护力度,库布其沙漠绿洲面积逐年增加,生态环境明显改善,这里也成了候鸟迁徙路上的重要驿站。

本报记者 王磊 摄



5地签订《毛乌素沙地联防联治框架协议》

本报鄂尔多斯10月22日电(记者 王玉琢)10月18日,在鄂尔多斯市伊金霍洛旗召开的毛乌素沙地联防联治协调推进会上,榆林市、庆阳市、石嘴山市、吴忠市、鄂尔多斯市分别对毛乌素沙地治理情况进行了介绍并共同签订了《毛乌素沙地联防联治框架协议》,就毛乌素沙地联防联治合作原则、主要目标、主要任务、保障机制等方面达成共识,同向发力维护跨区区域生态安全。

会议指出,毛乌素沙地涉及的省市区域要建立深化合作、区域联动、齐抓共管、共同推进毛乌素沙地联防联治机制,共同推进毛乌素沙地蒙陕甘宁四省区交界区域生态治理,构筑毛乌素沙地蒙陕界、蒙宁界、陕宁界和甘宁

界四大“防风阻沙带”,形成协同防沙、治沙、管沙、用沙新局面。会议要求,要将此次会议作为新的起点,共同推进毛乌素沙地跨区联防联治,全力打好黄河“几字弯”攻坚战,为筑牢国家西部生态安全屏障,建设美丽中国作出新的更大贡献。

毛乌素沙地,又称鄂尔多斯沙地,位于陕西、内蒙古两省区交界,是我国的四大沙地之一,总面积4.22万平方公里。

本次会议由国家林业和草原局“三北”防护林建设局、内蒙古自治区林业和草原局、鄂尔多斯市人民政府共同主办。来自鄂尔多斯、榆林、吴忠、石嘴山、庆阳4省区5个地级市14个旗县区相关负责人参加了会议。

■下转第5版

南粤潮涌 北疆风劲

——“改革开放的先行地”携手“向北开放的桥头堡”共赴中国式现代化新征程

□本报记者 李霞 高慧 霍晓庆 李晗

在中国正南方3201公里的海岸线上,粤港澳大湾区犹如一颗璀璨的明珠,闪耀在祖国南疆。在中国正北方118.3万平方公里的大地上,内蒙古犹如一匹奔腾的骏马,驰骋在祖国北疆。金秋十月,南粤与北疆双向奔赴,内蒙古与大湾区深情握手。

跨越2400多公里,内蒙古自治区党政代表团于10月19日到21日赴广东省考察,学习先进经验,共话合作发展。

3天,3个城市,7个考察点;一场高质量的招商引资推介会,123个签约项目,协议总投资额3106亿元;一次面向未来的合作交流座谈会;签署若干合作协议……

时间紧凑、行程密集,指向明确、高效务实,深度互动、收获满满。

东方风来,潮起珠江。珠江奔流不息,勾勒出广东省日新月异蒸蒸日

上的繁荣景象:经济总量连续34年居全国首位、1600多万市场主体全国第一、区域创新综合能力连续6年全国第一、八大万亿级产业集群成就世界重要制造业基地。

勇立潮头,北疆风劲。按照习近平总书记擘画的蓝图,内蒙古聚焦办好完成“五大任务”和全方位建设模范自治区两件大事,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。全区上下奋力推动内蒙古在中国式现代化建设中闯新路、进中游。2022年,内蒙古主要经济指标增速重返全国第一方阵,今年上半年主要经济指标增速继续保持全国前列。

今年6月,习近平总书记考察内蒙古时强调,要加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区和东三省的联通,更好融入国内国际双循环。10月,北疆南

粤牵手,持续书写交谊深厚、互利共赢的新时代精彩篇章。

中国“改革开放的先行地”携手“向北开放的桥头堡”,共立时代潮头,与时间赛跑,与历史共进。

蒙粤牵手,奔跑!

在位于南山区前海片区的前海深港现代服务业合作区,《中国梦·前海梦》360度展现了前海城市新中心崛起诠释的“深圳速度”。几十年间,这里从小渔村发展成潮涌珠江的创新高地,短片中展现出的梦幻中国速度,令人心潮澎湃。

作为习近平总书记亲自部署、推动建设的“特区中的特区”,制度创新是前海底色,科技创新是前海看点。合作区的发展模式和路径是内蒙古招

商引资的重要内容。但两地交流不止于此,合作领域正在持续拓宽。

10月20日,跨越山海,内蒙古自治区招商推介会暨合作项目签约仪式(粤港澳大湾区)在深圳隆重举行,北疆的招商“奋进曲”奏响大湾区。

推介会现场,签约的项目涉及能源、装备制造、新材料、化工、文旅、冶金、数字经济、服务业、绿色农产品生产加工、节能环保等11个领域。内蒙古自治区党委书记孙绍骋为7位商会负责人颁发“招商大使”牌匾。

粤港澳大湾区是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域。内蒙古有富集的资源,是唯一新能源年发电量超千亿度的省份;内蒙古有独特的区位优势,环抱京津冀、毗邻晋陕宁、联结东三省、辐射俄罗斯;内蒙古有坚实的产业基础,重点打

造新能源、数字经济、新材料等8大产业集群和16条重点产业链。大湾区与内蒙古产业关联度高、发展互补性强,深化合作空间广阔、潜力巨大。

“内蒙古发展正处在迈进中游的攻坚期、闯出新路的攻坚期,我们欢迎更多大湾区企业到内蒙古布局项目,共同开拓新能源、稀土新材料、现代农业、东数西算等领域的广阔蓝海。”招商引资推介,内蒙古情深意切。

近日,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,为内蒙古带来重大政策红利。内蒙古正深入贯彻落实党中央、国务院部署,大力弘扬蒙古马精神和“三北精神”,朝着闯新路、进中游的目标奋勇前行。摊开两地产业地图,对照两地发展思路,蒙粤两地优势互补、协同发展空间广阔。

“我们现场签约了五大产业项目,总投资近300亿元。作为自治区首家大型整机和叶片同步生产的企业,明阳始终将内蒙古作为北方总部,正在通过新能源的规模化集约开发和场景应用创新,在内蒙古培育绿色经济增长极。”广东企业明阳新能源投资控股集团有限公司董事长张传卫说。

内蒙古牛奶、羊肉、牛肉、羊绒、饲草产量居全国第一,“名特优新”农产品总数居全国第一。在内蒙古优质农产品经贸合作对接会上,不少大湾区企业瞄准的是现代化农牧业大市场,致力于把更多“蒙字号”绿色农产品做成好品牌、推向大市场。

“下一步,我们计划从简单的活牛贸易发展到肉类深加工,把工厂和技术都放在内蒙古。”